

8
декабря
1938 г.

ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 276
(1177)
п. Остяко-Вогульск
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрисполкома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома Омской области.

Овладение марксистско-ленинской теорией—дело наживное—1 стр.
Заседание национального комитета французской всеобщей конфедерации труда—1 стр.
Партийное руководство хозяйственной работой на консервном комбинате—2 стр.

Овладение марксистско-ленинской теорией—дело наживное

Восстановление Центрального Комитета партии «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» нанесло удар той кустарщины и неорганизованности, которые имели место в деле пропаганды. Центральный Комитет, осудив шовинизм за количественным «охватом» коммунистов кружками партийного просвещения, во всей силе подчеркнул значение самостоятельного, индивидуального изучения нашими кадрами марксизма-ленинизма. Нам нужно вооружить передовой теорией миллионы советских людей, а эту задачу нельзя выполнить, не ликвидировав шовинизма, вредного упреждения, всего того, что снижало уровень пропагандистской работы.

Массовое насаждение кружков, принудительное вовлечение членов партии в кружки вело, между прочим, к тому, что у партийцев подрывалась вера в то, что они могут успешно изучать марксизм-ленинизм путем самостоятельного чтения. Партийцев стали рассматривать, как вечных школьников, обязанных под руководством и контролем преподавателей посещать кружки, отвечать на вопросы и читать «в пределах заданного». Появился даже некий страх перед теорией, перед более сложной, особенно теоретической темой, многие стали считать овладение революционной теорией делом почти что невозможным или доступным небольшому кругу актива. Несомненно, что подобные «страхи»—прямой результат бюрократически-административных извращений, которыми страдала постановка пропагандистской работы.

Разъясняя постановление ЦК, партийные организации обязаны уделить этому вопросу серьезное внимание. Необходимо разбить вредный предвзятый, будто не учиться марксизму-ленинизму можно только в кружке, будто овладение революционной теорией непосильно для большинства коммунистов. Партийные организации должны преодолеть подобные настроения, привить нашим кадрам вкус к теории, крепить уверенность в своих силах, всячески помогать в овладении марксизмом-ленинизмом.

Если наши кадры добились таких колоссальных результатов в овладении техникой, если они сумели создать свою интеллигенцию, успешно работая во всех областях науки и культуры, то нет никаких оснований сомневаться в способностях наших кадров к

овладению марксистско-ленинской теорией. Центральный Комитет партии, требуя умения руководствоваться теорией при разрешении практических вопросов, указывает:

«Ошибочно думать, будто задача овладения теорией посильна лишь небольшому кругу работников. Овладение марксистско-ленинской теорией—дело наживное. Именно теперь, при Советской власти и победе социализма в СССР, созданы неограниченные возможности для того, чтобы наши руководящие кадры успешно овладели марксистско-ленинской теорией, изучили историю партии, труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Для того, чтобы овладеть теорией марксизма-ленинизма, надо лишь проявить желание, настойчивость и твердость характера в достижении этой цели. Если можно успешно овладеть такими науками, как, например, физика, химия, биология, то тем более нет оснований сомневаться, что можно полностью овладеть наукой марксизма-ленинизма».

Овладение марксистско-ленинской теорией—дело наживное! Знания придут, конечно, не сами по себе, а появятся в результате упорного, организованного труда. Нужно учиться так, как учились старшее поколение большевиков, как учились Ленин и Сталин. С карандашом в руках изучать первоисточники, делать записи, прочитанного, вновь и вновь возвращаться к вопросам, обобщаясь с товарищами, расширяя свое представление о предмете, изучать действительность, видеть новые факты, обобщать и анализировать явления. И стоит лишь прикинуть к сокровищнице марксизма-ленинизма, стоит лишь почувствовать вкус теории, как появится непреодолимое стремление овладеть всем идейным богатством большевизма. Тогда правильное разрешение практических вопросов будет вытекать из марксистско-ленинской науки, тогда практические шаги коммуниста, советского интеллигента будут безошибочны.

Конечно, изучение теории требует от большевиков партийных и непартийных серьезной работы над собой. Необходимо решительно изгнать всяческие проявления неорганизованности, распущенности, нужн будет правильно планировать свое время и установить твердую систему чтения. Главное же—проявить желание, интерес, большевистскую волю. А большевистская воля—это

самое могучее орудие, перед которым отступали и отступают все трудности и преграды.

Самостоятельное изучение марксизма-ленинизма должно встретить живейшую поддержку со стороны партийных организаций. Все условия для этого у нас есть. Нужно пустить в ход печатную пропаганду, владеть методической помощью, организовать консультации, ответы на вопросы и т. д. Коммунист, самостоятельно изучающий теорию, должен иметь все возможности для того, чтобы уяснить себе те или другие недоуменные вопросы, возникающие в процессе чтения. Вот об этой стороне дела нужно местным партийным организациям позаботиться прежде всего. От этого зависит очень и очень многое.

К сожалению, такая забота еще не всем партийным организациям. Если, оказывается, такие организации, такие руководители, забота которых о партийной пропаганде свелась к вопросу: «как же контролировать читающих?» Таких руководителей эта мысль терзает и мучит. Как это так, рассуждают они, разве можно без учета и проверки, а вдруг читать не будут? Сомнения эти уже находят свое отражение и в практике. Например, в Алма-Ата партком паровозного депо придумал особую «форму» проверки инженерно-технических работников, самостоятельно изучающих историю ВКП(б). Большой лист бумаги, озаглавленный «Показатели индивидуального изучения «Краткого курса истории ВКП(б)», аккуратно расчерчен на графы: номер по порядку, фамилия, должность, время сдачи учета и оценка по главам. В этом же городе в парторганизации Наркомата совхозов коммунистам было дано такое «разъяснение»: индивидуальное изучение истории ВКП(б), это значит, что будут вызываться в Дом партийного просвещения для сдачи экзаменов. Не удивительно, что после такого «разъяснения» часть ком-

мунистов, изъявивших желание работать самостоятельно, попросилась обратно в кружки. О такого же рода фактах сообщают из Крыма и из некоторых других мест.

Несомненно, что здесь сказывается инерция работать по-старому, стремление изобрести какую-то форму принудительной учебы. Люди еще не успели почитать как следует, только входят во вкус теории, возвращаются к прочитанным главам, делают заметки о необходимой литературе, а тут уже появились любители всяких экзаменов, проверок и т. д. Такой формально-бюрократический, казенный подход к перестройке пропаганды отнюдь не будет способствовать интересу к изучению теории, такой подход может лишь триумфировать живое и великое дело. Надо скорее освободиться из плена старых методов пропаганды, идти вперед, а не цепляться за старое.

Задача состоит в том, чтобы развить интерес к изучению теории, разъяснить всю важность, всю политическую необходимость овладения большевизмом, чтобы сама атмосфера в партийных организациях заставляла коммунистов почувствовать величайшую ответственность за свое политическое образование, чтобы коммунист, который не учится, чувствовал жгучий стыд за свое политическое невежество. Вот на чем будут проверяться руководители партийных организаций, вот где основной показатель правильного понимания партийных директив.

Изучение нашими кадрами марксизма-ленинизма—дело большой политической важности. Надо настойчиво и упорно работать над овладением марксистско-ленинской теорией, смело вникать в законы общественного развития и политической борьбы, упорно учиться искусству большевистских побед.

(Передовая «Правды» за 26 ноября).

Подарки охотников к дню Конституции

Многие охотники Полноватского и Нарыкарского кооперативов, Микяновского района, день Сталинской Конституции—5 декабря ознаменовали производственными победами. Особенно хороших показателей по добыче пушного зверя добились охотники-стахановцы Гугиянской артели имени Ворошилова—Герасим, Андрей и

Семен Гришкины, которые выполнили задание четвертого квартала более чем на 170 процентов каждый.

Петр Иванович Шадрин, охотник Проточинской артели Нарыкарского кооператива, к дню Конституции квартальный план также выполнил на 164 процента.

Г. Шишкин.

Заседание национального комитета французской всеобщей конфедерации труда

5 декабря в Париже открылось заседание национального комитета всеобщей конфедерации труда (объединение французских профсоюзов), посвященное положению, создавшемуся во Франции после забастовки 30 ноября. Общественное мнение придает заседанию национального комитета весьма крупное значение. От решений национального комитета будут зависеть дальнейшие отношения между всеобщей конфедерацией труда и правительством Даладье.

Руководитель национального комитета Жюо, выступив на заседании, заявил:

«Мы находимся перед лицом волны репрессий. Правительство и предприниматели видимо пытаются обезглавить профсоюзное движение. Этим попыткам необходимо оказать отпор. Несмотря на утверждения будто наблюдается стремление к «умиротворению», предприниматели не создали условий для ослабления напряженности положения. То же самое наблюдается и со стороны правительственных кругов. Нашей задачей является защита свободы и интересов рабочего класса. Рабочий класс должен оказать сопротивление всяким попыткам установить единую личную власть». (ТАСС).

Расширение забастовочного движения во Франции

Движение протеста против репрессий французского правительства, направленных против рабочего класса, все более расширяется. В Гавре объявили забастовку в знак солидарности с уволенным секретарем профсоюза 6 тысяч моряков.

В порту забастовали экипажи 20 судов.

Забастовали также рабочие пароходства в районе Нижней Сены.

Трансатлантическая пароходная компания решила уволить весь состав экипажей судов, находящихся в Гавре. (ТАСС).

Партийное руководство хозяйственной работой на консервном комбинате

Самаровский рыбо-консервный комбинат — крупнейшее промышленное предприятие округа. Более 50 тысяч банок консервов в сутки, не считая второстепенные виды продукции, вот что может дать нашей стране это предприятие.

Заклятые враги народа, орудовавшие в Самарском комбинате, нанесли производству громадный ущерб. Вредители свою гнусную руку приложили к решающим участкам. Они шарушали технологический процесс, срывали планирование.

Враги были разоблачены и изолированы. В руководстве консервного комбината пришли новые работники, молодые кадры руководителей. Перед новыми руководителями партии и Советское правительство поставило задачу: в ближайшее время ликвидировать последствия вредительства и вывести комбинат в передовые ряды пищевой промышленности округа.

1938 год на исходе. Партийные и советские органы, общественность округа имеют все основания потребовать от руководства комбината отчета: как оно ликвидировало последствия вредительства и что сделало для того, чтобы комбинат был образцовым предприятием. К сожалению, ни хозяйственное, ни партийное руководство Самарского консервного комбината не могут сказать, что либо хорошее. Комбинат работает неудовлетворительно.

НЕКОТОРЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Производственная программа Самарского консервного комбината за 11 месяцев текущего года выполнена только на 73 процента.

Основные показатели работы комбината снижаются тем, что имеет место выпуск нестандартной продукции и брака. Перечислить все виды продукции, списанные как брак, нет возможности. Известно, брак достигает 5—7 процентов к выпущенной продукции, комбинат от этого терпит убыток самое меньшее в 200 тысяч рублей.

Государство не получило от консервного комбината предусмотренной планом продукции высшего сорта. Предполагался выпуск консервов высшего сорта 791 тысяча банок. Это задание выполнено только на 24,8 процента.

Невыполнение производственной программы — нарушение закона предприятия — является следствием слабого технического и политического руководства хозяйственной работой. Насколько плохи хозяйственники Самарского комбината, видно из следующих примеров.

Губительно отражаются на производственной работе простои машин и оборудования. В решающих цехах они достигли колоссальных цифр. Начиная с 1 января 1938 года в течение 9 месяцев простои в консервном цехе достигли 82 дней, в жестяно-баночном — 44 дней. Простои отдельных машин внутри рабочего дня в жестяно-баночном цехе составили 6242 машино-часа.

Исключительно низка производительность труда. Вот некоторые данные.

Производительность труда средне списочного рабочего на 1 октября составила: по консервному цеху 60 процентов, по жестяно-баночному — 57,8 процента. Не лучше дело обстоит и в других цехах. Находятся на комбинате работники, которые пытаются объяснить причину низкой производительности труда... простоями и оборудованием. Эти товарищи ошибаются. В сентябре комбинат работал полным ходом, выполнив месячную программу на 96,3 процента. Простоев в сентябре было не более одного дня. Однако производительность труда одного рабочего составила: в консервном цехе

61,7 процента, в упаковочном цехе — 40,1 процента.

На Самарском комбинате борьбы за экономию материалов и продуктов нет. Там допускается перерасход ценнейших материалов. Например, за 9 месяцев текущего года допущен перерасход 16274 килограмма жестяной проволоки, 4812 килограмма бечевина и бечвоза, 1699 килограммов резиновых колец и т. д. и т. п. В результате хищнической растраты вспомогательных материалов, отсутствия строгого планирования и контроля исполнения комбинату угрожают снова простои из-за недостатка вспомогательных материалов. На его складах для дальнейшей работы нет достаточных запасов растительного масла, томата, жестяных, резиновых колец и т. п.

Тяжелое положение консервного комбината в Самаре вызвано тем, что его партийные и непартийные руководители важнейшим хозяйственным делам не придают политического значения и ликвидацией последствий вредительства по большевистски не занимаются.

ЗАПУЩЕННОСТЬ ТЕХНОЛОГИИ И ПЛАНИРОВАНИЯ

Простой оборудования, громадный брак продукции, низкая производительность труда, бесконтрольный расход запаса энергии и ценных вспомогательных материалов привели комбинат к невыполнению государственной программы, к неиспользованию производственной мощности машин. Все это является признаком того, что на Самарском консервном комбинате продолжают вредительствовать замаскировавшиеся вражеские последыши. Почему они до сих пор не разоблачены? Партийная организация комбината, очевидно, не усвоила до конца указаний товарища Сталина и решений февральско-мартовского пленума ЦК ВКП(б). Она, занимаясь хозяйственными вопросами, решает их поверхностно, не сосредоточивает свое внимание на решающих звеньях, не мобилизует рабочий коллектив на разоблачение притаившихся врагов партии и советской власти.

До сих пор времени ни директор комбината т. Курмаев — коммунист, ни партком комбината не заинтересовались, на пример, таким вопросом: почему главный инженер т. Красников занят не своим делом? Почему он увлекся распределением ботинок, валенок, масла и других второстепенных материалов, но не следит за проведением в жизнь технологических процессов производства, за правильной их разработкой, за исполнением плана. От это-

го комбинату только ущерб. Вот несколько примеров.

В летне-осеннее время часто выгрузка рыбы из плашкоутов, прорезей, барж производилась с нарушением основных правил. Одновременно выгружались в холодильники парная и свежемороженая рыба. В этом случае она смешивалась весьма неравными порциями. Как известно, при обработке парной рыбы требуется определенная порция соли. Свежемороженая рыба имеет уже соленость и в подсолке нуждается меньше. Впоследствии, когда масса рыбы поступает в консервный цех в виде смеси (парная плюс свежемороженая), мастера и начальник цеха теряются. Перед ними встает вопрос: сколько нужно расходовать соли? Обычно в этом случае берется что-то среднее. Заводская лаборатория, которой руководит т. Жукова, своевременно решить эту задачу не попыталась. В результате готовая продукция выпущалась нестандартная, с повышенной соленостью. Таких консервов в период с 1 июня по 1 ноября комбинат выпустил 180848 банок.

Не ясно ли, нарушение элементарных правил выгрузки рыбы приводит к нарушению технологического процесса в первой стадии обработки рыбы, что приводит к порче готовой продукции.

Автоклав (машина, где консервы подвергаются стерилизации) потребляет большое количество пара. Котельное отделение своевременно пар не

дает. Вместо 15 минут, необходимых для поднятия определенного давления в автоклаве, часто тратится времени до 45 минут. Это — грубое нарушение технологического процесса, которое приводит к абсолютной порче готовых изделий, так как невовремяная стерилизация вызывает бомбажи банок, долгое время задерживает без стерилизации подготовленные консервы, они от этого портятся, что вызывает простои машин, снижает производительность труда — создается таким образом «узкое место». Между тем пар на комбинате расходуется. Главный механик комбината коммунист т. Коч не допускает непроизводительный расход пара. Если бы отпущение там было печное, что можно легко сделать, то несомненно консервный цех получил бы большую порцию пара,

так необходимого для производства.

Не ясно ли, что при разработке технологических процессов не была учтена мощность машин, их потребность в тепловой энергии, расход которой на комбинате производится безконтрольно, беспланово.

Отсутствие четко разработанных технологических процессов в цехах и в целом на комбинате, слабая борьба за неуклонное проведение разработанных технологических процессов в жизнь, игнорирование строгого планирования вносит беспорядок в работу цехов, вызывает простои машин, брак, снижает производительность труда. Все это выгодно только замаскировавшимся вражеским последышам, все это открывает щели для врага — вредителя, шпиона, диверсанта.

БЛИЖАЙШИЕ ЗАДАЧИ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

Партком Самарского консервного комбината обязан проверить состояние планирования и технологии на комбинате, изучить роль коммунистов в борьбе за разработку правильных технологических процессов. Это мероприятие может парткому найти конкретных виновников простоев, брака, закрытия щелей и лазеек для вражеской работы, покончит с пренебрежительным отношением к технологии и планированию. Несомненно, хозяйственники получают от парторганизации хороший урок и практическую помощь.

Партком комбината имеет некоторую практику в деле проверки хозяйственной работы отдельных участков. На днях партком была создана комиссия из коммунистов, комсомольцев, специалистов и рабочих. Комиссии было поручено проверить одну партию брака. Результат работы получился следующий: в партии брака было обнаружено 15,5 тысяч банок консервов готовой продукции. Не браком считать нельзя. Она годна для употребления. Правда, часть годной продукции хранилась как брак, поэтому неизбежен отход. Но этот случай показывает вредительское отношение к делу начальника упаковочного цеха Френева, бракующего хорошую продукцию на глаз, без анализа в лаборатории. Партком через свою комиссию помог хозяйственникам обнаружить слабое место в их работе, помог им принять ряд мер по упорядочению бракеражного дела.

Партком может и должен создать из комсомольцев и коммунистов — специалистов комиссию, которая поручит проверить

состояние на комбинате технологии и планирования. Эта комиссия, начиная от отделов управления комбината до рабочего места, проверит правильно ли проводятся в жизнь технологические процессы, соблюдены ли строгое планирование, изучит роль в этом деле коммунистов и результаты своей работы поставит на обсуждение партийного собрания. Собрание немедленно решит, что нужно будет делать для устранения выявленных недостатков и какую помощь следует оказать дирекции, инженерам и техникам.

Успешная работа партийной комиссии будет в том случае, когда в ее работе примут участие рабочие-стахановцы, коммунисты и комсомольцы, инженеры и техники.

Глубокого и тщательного изучения требуют работа отдела найма и увольнения, работа лаборатории, состояние оборудования. Об этом парторганизация также обязана заботиться.

Важнейшие хозяйственные дела партком Самарского комбината должен разрешать как важнейшие политические задачи предприятия, добиваясь того, чтобы коммунисты на всех участках работы занимали передовую, авангардную роль. Деловое обсуждение хозяйственных вопросов должно быть дополнено массово-политической работой в цехах, мобилизацией партийной организации на выполнение заданий партии и правительства.

В колхозе «Память Ильича» (Митищинский район, Московской области) в нынешнем году у колхозников больше трудов. Кроме натуроплаты, на каждый трудовой день колхозники получают свыше 20 руб. деньгами.



На снимке: Звеньевые колхоза «Память Ильича» (слева направо) Т. Д. Чибристова, К. П. Чибристова, А. С. Беспалова и З. П. Мазанова у колхозного клуба. Фото Э. Евзерихина. (Прессклише).

С районной конференции МОПР

3 декабря в с. Самарово проходила III районная конференция МОПР. С докладом о работе райкома МОПР выступил тов. Чукурев.

Из доклада видно, что районный комитет плохо руководит низшими организациями МОПР. Совершенно не помогала работе вновь организованным ячейкам. Не налажен учет членов. На сегодня район МОПР не знает сколько числится в районе членов и какая среди них проводится работа.

Выступающие товарищи в критике подвергли жесткой работе райкома МОПР. Указали на ряд недостатков в руководстве первичными организациями. Работница Самаровского консервного комбината тов. Черноногова в своем выступлении сказала:

— У нас на комбинате большинство рабочих и служащих состоят членами МОПР, но массово-разъяснительная ра-

бота среди них никакой не проводится. Также не ведется работа по вовлечению новых членов. Многие рабочие интересуются жизнью зарубежных революционеров и они с большим желанием вступили бы членами МОПР, но их никто не привлекает. Никто из членов райкома МОПР, ни разу не был у нас и никаких указаний по налаживанию работы райком не давал.

Подобные же выступления были остальных делегатов конференции.

Районная конференция работу райкома МОПР признала не удовлетворительной. Новому составу райкома предложено наладить образцовую работу во всех названных первичных организациях, а также развернуть широкое вовлечение рабочих, колхозников и служащих в члены МОПР.

К. Перевалова.

В Вастыхоевском колхозе неблагополучно

Председателем Вастыхоевского колхоза работает некто Кожеников, который плохо заботится о нуждах колхозников. В колхозе часто наблюдаются перебои в средствах, несмотря на то, что деньги на текущем счете в госбанке у колхоза имеются.

В сентябре этого года Кожеников во время поездки в Самарово, напившись пьяным, потерял портфель, в котором были колхозные деньги и до сих пор он их не возвратил.

Ввиду плохого руководства в колхозе царит беспхозяйственность. Н-давно сломался сепаратор, но правление не заботится о его починке.

В правлении колхоза большие семейные связи. Работает здесь зять, сват и дядя. Поэтому они не развивают критики между собой, прикрывают недостатки один у другого, и это губительно сказывается на работе.

Самаровский райземпротдел должен обновить состав правления Вастыхоевского колхоза

Колхозник Н. С.

Нужна помощь

Мулигорский колхоз является исключительно национальным по своему составу.

В составе правления большинство производственников колхозников и все они малограмотные. Казалось бы, что все это должно было заставить руководителей Мулигорского райземпротдела больше уделять внимания этому колхозу, но однак этого не видно.

Счетовод Мулигорского колхоза т. Прескуриков уже несколько месяцев как отозван из этого колхоза райземпротделом, а вместо него никто не послан. В колхозе сейчас запущен учет и отчетность.

А. Ленгим.

Всенародный праздник

Торжественно и радостно праздновали трудящиеся Советского Союза вторую годовщину Сталинской Конституции. Десятки тысяч жителей Москвы в день праздника—5 декабря—устремилась на разукрашенные улицы и площади.

Радиорупоры разносили праздничные лозунги, славящие великие победы советского народа, организатора и вдохновителя этих побед, творца самой демократической в мире Конституции товарища Сталина. Гремели оркестры, звенели веселые и радостные голоса...

На просторных площадях столицы выросли эстрады, появились радиопередвижки, грузовики с духовыми оркестрами. Тысячеголосый хор исполнил лучшие песни советских композиторов.

Вечером над городом вспыхнули голубые лучи прожекторов. Зажглись разноцветные огни. До поздней ночи веселилась праздничная столица.

Во Дворце культуры автзавода имени Сталина состоялся грандиозный вечер-бал, посвященный дню Конституции. В просторных, празднично убранных залах дворца собралось около 5 тысяч человек. В торжестве рабочих, служащих, инженеров автзавода принял участие народный певец Казахстана Джамбул Джабаев.

Во Дворах культуры, в клубах Ленинграда состоялся вечер, посвященный всенародному празднику. Тысячи ленинградцев участвовали на праздничных балах карнавалах, гуляньях. На праздничный бал трудящихся Кировского и Ленинского районов съехались 6500 гостей.

В столице советской Украины—Киеве как только зажглась праздничная иллюминация, со всех концов города тысячи людей устремились на грандиозное народное гулянье. На балконах домов расположились оркестры музыки. Лучшие зрелищники, массовки организовывали танцы, игры. Большой физкультурный праздник состоялся в Украинском Дворце физкультуры и спорта.

В Минске 5 декабря состоялся торжественный пленум городского совета совместно с партийными, общественными организациями, посвященный дню Сталинской Конституции. Участники пленума с большим подъемом приняли приветствие вождю народов любимому Сталину.

В городах, станциях Ростовской области состоялся торжественные митинги, посвященные второй годовщине Сталинской Конституции. В столице Николаевской на митинге собралось свыше тысячи человек. На праздник съехались лучшие люди района. После митинга состоялся скачки, джигитовка, состязания гранатометчиков и стрелков. Активное участие в состязаниях приняла молодежь.

О всенародном торжестве, о массовых митингах, о праздничных гуляньях сообщают из Ташкента, Ашхабада, Тбилиси, Баку, Еревана и многих других городов, а также колхозных сел необъятного Советского Союза.

В выступлениях на митингах, в своих радостных песнях советский народ чествовал свою любимую родину, гениального творца самой демократической Конституции в мире, великого Сталина. (ТАСС).

Ф. И. Тютчев

(К 135-летию со дня рождения)

В 1836 году в журнале «Современник», издававшемся Пушкиным, было напечатано двадцать четыре стихотворения под заглавием: «Стихотворения, присланные из Германии». Стихи были подписаны инициалами Ф. Т.

Хотя Пушкин напечатал стихи Ф. Т. на видном месте, они прошли незамеченными критикой. Только много лет спустя, в 1850 году, Некрасов, войдя в старых журналах, обратил внимание на стихотворения никому неизвестного Ф. Т. и посвятил им восторженную статью.

В сторг Некрасова разделили другие с-временные ему писатели. В 1854 году под редакцией И. С. Тургенева и с его хвалебным предисловием стихи Тютчева были выпущены отдельным сборником. С этого времени Тютчев прочно

входит в русскую поэзию в качестве одного из замечательнейших ее представителей.

Ф. И. Тютчев родился 135 лет тому назад (5 декабря по новому стилю) в дворянской семье. Окончив Московский университет, он поступил на дипломатическую службу и уехал за границу. На чужбине, главным образом в Германии, затем в Италии, Тютчев прожил свыше 20 лет, общаясь с выдающимися европейскими философами и поэтами. Особенно близки к нему Гегель и Гюгено, считавшим его «лучшим из своих немецких друзей». В свою очередь Тютчев первым стал переводить стихи Гюгено на русский язык. Поэт и мыслитель, Тютчев был плохим чиновником. В России канцелярия и казарма, все движется около кнута и чина»,—говаривал он. Через

некоторое время «кнутом» ударил и по самому Тютчеву. За незначительный служебный проступок он навлек на себя неудовольствие в-роновачного жандарма, царя Николая, и был уволен со службы. Вернувшись через несколько лет в Россию, Тютчев поступил на службу в цензуру. Держался он в тут независимо, многозначительно называя свои цензурские обязанности «не арестантскими, а почетным караулом» при литературе. В 1873 году, 65 лет тому назад, Тютчев умер.

Поэтическое наследие Тютчева очень невелико. Не считая ранних ученических вещей и довольно многочисленных переводов, им написано всего около двухсот стихотворений. Тютчев прежде всего проникий военный поэт природы. В описании самых обыденных

явлений природы он находит слова и краски, неожиданные по смелости, точности и исключительной художественной выразительности.

Тонкими штрихами рисует Тютчев пробуждение весны, первый приближающийся лист:

Лист зеленеет молодой—
Смотри, как листьям молодым
Стоят обвешаны березы,
Воздушной зеленью сквозной,

Полупрозрачною, как иней...

П. изяществу рисунка, по акварельной легкости красок это описание может поспорить только с его же описанием осени:

Есть в светлости осенних вечеров
Умильная, таинственная прелесть!...
Ущерб, изнеможенье—и на всем
Та кроткая улыбка увяданья,
Что в существе разумном мы зрим
Возвышенной стыдливостью страданья.

Великолепен тютчевский знаменитый-Взвз. О лесе, занесенном снегом, поэт пишет:

И стоит он, околдован,
Не мертвец и не живой—
Сном волшебным очарован.
Весь опутан, весь окутан
Легкой цепью пуховой...
Солнце зимнее ли нещадно
На него свой луч косой—
В нем ничто не затрепетает,
Он весь вспыхнет и заблещет

Ослепительной красотой.
Но Тютчев отнюдь не просто меткий и яркий живописатель явлений природы. Его пейзажи в стихах исполнены глубочайшего лиризма, согреты живым и страстным человеческим чувством. По поводу его «Осеннего вечера» Некрасов писал: «Каждый стих хватает за сердце... Впечатление, которое испытываешь при чтении этих стихов, можно только сравнить с чувством, которое овладевает человеком у постели молодой умирающей женщины, в которую он был»

(Окончание см. на 4 стр.)

Франко-германская декларация

6 декабря в Париж приехал германский министр иностранных дел Риббентроп. После встречи с президентом республики Леброном и главой правительства Даладье Риббентроп и министр иностранных дел Франции Бонне подписали декларацию. Эта декларация состоит из трех пунктов. В первом пункте содержится указание на то, что оба правительства будут стремиться обеспечить «мирные и добрососедские отношения» между обеими странами «в целях поддержания всеобщего мира». Во втором пункте оба правительства заявляют, что между ними в настоящее время «нет ни

одного нерешенного вопроса территориального порядка» и «торжественно признают» ту грань, которая существует между Францией и Германией, как «окончательную». Третий пункт содержит обязательство обеих стран «сохранять контакт по всем интересующим обе страны вопросам» и «консультроваться в случае, если развитие того или иного вопроса создает риск возникновения международных затруднений». Однако этот пункт сопровождается оговоркой относительно «особых отношений» участников декларации «с третьими державами» (ТАСС).

Дополнительные „выборы“ в германский рейхстаг

4 декабря состоялась дополнительная «выборы» в германский рейхстаг. Они проводились в тех районах, которые присоединены к Германии после мюнхенского соглашения. Накануне выборов германские фашисты приняли все меры к тому, чтобы «обработать» население этих районов. 30 ноября в деревнях Ходовского района, населенного преимущественно чехами, бесplatно раздавался обед. На обед в одной из деревень, имеющей больше двух тысяч населения, пришло 4 человека из другой — один человек. Когда германские власти выяснили, что пришедший был евреем — он был немедленно арестован и препровожден в концентрационный лагерь. 1 декабря в одну из деревень Ходовского района пришла группа фашистских агитаторов. Однако население на митинг не явилось. На следующий день прибыла другая партия фашистских болтунов. Повторилась та же история: никто из крестьян на митинг

не явился. 3 декабря германские фашисты обещали после выступления оратора допустить прения. Явилась вся деревня. После речи германского офицера на трибуну поднялся крестьянин и произнес речь против захвата чехословацкой территории, в частности Ходовского района Германией. Крестьянин задал офицеру вопрос: «Как бы вы поступили, если бы мы захватили часть Баварии, а затем предложили бы голосовать за захватчиков?». Офицер смутился и вынужден был ответить: «Я, как немец, голосовал бы против захватчиков». Крестьянин ответил: «Мы поступим так же, как поступили бы вы и будем голосовать против захватчиков». Крестьяне восторженно поддержали оратора. Собрание вынесло резолюцию — голосовать 4 декабря против Гитлера. Это не помешало однако германским фашистам лживо сообщить, что в Ходовском районе был подан только один голос против списка Гитлера — Генлейна. (ТАСС).

Преступное отношение к обучению взрослых

В Самарово очень много неграмотных и малограмотных, которые на сегодня не охвачены обучением. При консервном комбинате из 150 неграмотных учатся только 25 рабочих. Еще хуже с обучением малограмотных. Из 215 человек учатся всего лишь 36 рабочих. Сначала сентября при комбинате организована школа малограмотных, но нет заведующего школой, из-за чего занятия часто срываются.

За обучение грамоте рабочих при комбинате прежде всего несут ответственность председатель фабрично-заводского комитета Иватев и директор комбината Курмаев. Но эти руководители не считают нужным заниматься такими «мелочами», как обучение рабочих. Мы, мол, руководители более высоких масштабов. Только этим вредным занятием можно объяснить тот факт, что при комбинате не охвачено обучением 125 неграмотных и 179 малограмотных рабочих. Лесозавод является частью производства комбината. Здесь насчитывается 35 неграмотных и ни один из них не учится.

Видя плачевное состояние с ликвидацией неграмотности и малограмотности в Самарово, зав. районо Козлов, инструктор школ взрослых Ярков, вместо того, чтобы возглавить инициативу в организации обучения взрослых — спокойно созерцают. «Мы не виноваты, что профсоюзы Самарово плохо заботятся об обучении грамоте своих членов. А что остальные группы населения не учатся, в этом виноваты руководители сельсовета и хозяйственных организаций», — заявляют они.

Оправдание ли это для без

дельников из районо?! Нет! Так могут заявлять люди, окончательно обюрократившиеся и не знающие, за что они несут ответственность по своей прямой работе.

В своем решении ЦК ВКП(б) и СНК СССР «О работе по обучению неграмотных и малограмотных» еще в 1936 году обязывал председателей местных советов, директоров предприятий, колхозов, председателей профсоюзов, руководителей профсоюзных комитетов, руководителей предприятий, — с таким расчетом, чтобы в 1937 году завершить ликвидацию неграмотности среди трудящихся в возрасте до 50 лет.

Но ЦК ВКП(б) и СНК СССР несколько не снимали ответственности за обучение взрослых грамоте с отделов народного образования. Главная ответственность за организацию школ по обучению взрослых и руководство ими возложена на отделы народного образования. И не чувствовать этой ответственности — преступление.

Если нетерпимое состояние с ликвидацией неграмотности и малограмотности в районном центре — Самарово, то еще хуже в низовых советах. Можно безошибочно перечислить все населенные пункты Самаровского района, в которых не обучается грамоте и целовины неграмотных и малограмотных. Правда, отдельные избачи и учителя делают попытки организовать школы грамоты, но свою инициативу они не доводят до конца. Здесь встречаются очень важные затруднения — нет учебников, тетрадей, программы для школ взрослых. Этот факт еще раз говорит за то, что руководители районо и окроно не вели никакой подготовки к обучению взрослых грамоте в 1938—39 году.

Такое состояние с ликвидацией неграмотности в Самаровском районе, какое имеется на сегодня, дальше продолжаться не может. Требуется принятие конкретных мер со стороны партийных и советских организаций.

Г. Воронцов.

Не руководят ликбезом

В рыболовецких артелях и колхозах Полноватского нацсовета до сих пор не организовано ни одной школы ликбеза. Желание учиться у населения есть. Колхозники и члены рыбартелей неоднократно обращались за помощью в нацсовет, выносили на собраниях решения об организации учебы, но Микояновское районо и Полноватский нацсовет стоят в стороне — не идут навстречу желаниям населения.

Когда члены рыбартелей имени XVII партсъезда в своем решении потребовали от нацсовета оказать помощь в органи-

зации школы ликбеза, то председатель совета тов. Петрушин на это заявил: «Ничем помочь не могу, — у нас нет денег и бумаги».

Даже в с. Полноват не организовано обучение неграмотных и малограмотных, хотя там имеются более 10 учителей, школа, клуб и изба-читальня.

Очевидно не дошло до сознания руководителей Микояновского районо и Полноватского нацсовета решение партии и правительства о ликвидации неграмотности.

Г. Шишкин.

Ф. И. ТЮТЧЕВ

(К 135-летию со дня рождения)

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

люблен». Это — очень тонкое замечание. Поэт природы, Тютчев вместе с тем и автор цикла любовных стихов, не имеющих себе равных в мировой литературе по страстной и скорбной нежности, силе страдающего чувства, проникновенной человечности (см. в особенности стихотворения «Последняя любовь» и «Весь день она лежала в забытии»). Поводом к созданию этого цикла явился реальный биографический факт: на склоне лет Тютчев полюбил молодую девушку, Е. А. Денисьеву. Эта «последняя любовь» была самым страстным, самым сильным чувством, когда-либо испытанным. Однако «незаконная» любовь scandalизовала двор и «свет». Особенно трагически сложилась судьба возлюбленной поэта, осмелившейся пожертвовать своему чувству «светскими приличиями», предвзвешенными лицемерной вели-

косветской «морали» и за это с негодованием извергнутой из светского общества. Без вины виноватый поэт ощущал себя палачом, наносящим тяжкие, неисцелимые раны любимой девушке, главным виновником ее гибели. О как убийственно мы любим, Как в буйной слепоте страстей Мы то всего вернее губим, Что сердцу нашему милей! Смерть Денисьевой, умершей через несколько лет от скоротечной чахотки, была для Тютчева тяжчайшим ударом. Реакционная критика пыталась сделать Тютчева знаменем литературной школы так называемого «чистого искусства». Однако на самом деле Тютчев вовсе не был отрешенным от всяких житейских «волнений» и «битв» певцом природы и любви. Указывая на бедность со-

держания поэзии Фета, являвшегося одним из наиболее видных и боевых представителей школы «чистого искусства», Добролюбов резко противопоставлял ему Тютчева. Стихам Тютчева, — писал он, — присуща «и знойная страстность, и суровая энергия, и глубокая дума, возбуждаемая не одними стихийными явлениями, но вопросами нравственными и интересами общественной жизни». Среди интересов общественной жизни более всего занимала Тютчева революция. На глазах поэта произошли три европейские революции — 1830, 1848 и 1871 гг. Тютчев с исключительной силой ощущал неизбежность надвигающегося всеобщего революционного взрыва. Дипломату и цензору Тютчеву революция была непонятна и враждебна. Ему казалось, что она должна была повлечь за собой крушение всей прошлой культуры.

Но при всей реакционности своих политических взглядов Тютчев был крупным художником. Лирика Тютчева — как ни у кого из русских дореволюционных поэтов — до краев насыщена «тревогой», грозными ритмами «роковых дней» погибающего старого мира. Если отличительной чертой поэзии Фета, по точному определению Добролюбова, является «уловление мимолетных впечатлений от тихих явлений природы», то Тютчев, наоборот, особенно притягивал к себе «роковые» моменты природной жизни — моменты стихийных катастроф, «катаклизмов» — грозы, бурного моря, бушующих «ночных ветров». Той же настроенностью отличаются и его любовные стихи.

В ответ на революционные события 1848 года Тютчев написал стихотворение «Море и утес», олицетворяя в образе гранитного утеса — царскую Россию, а в образе штурмующих его «морских валов» — натиск европейской революционной стихии. Тютчев-политик был всецело на стороне «утеса». И, однако, все средства

выразительности, все свое творческое воодушевление, весь темперамент художника Тютчев, сам того, вероятно, не сознавая, вкладывал в передачу мятежной музыки «бушующих волн». В необычайной стремительности и силе ритмов этого стихотворения, в исключительном богатстве его созвучий впервые в русской поэзии зазвучала «музыка революции», о которой говорил позднее Блок, — пафос разрушения гранитных громад старого мира.

И недаром, заклиная революцию в своих реакционных политических статьях, Тютчев в стихотворении «Цицерон», написанном в связи с французской буржуазной революцией 1830 года, неожиданно слышит наступление эпохи всеобщих переворотов, вдохновенно восклицая:

Счастлив, кто посетил сей мир
В его минуты роковые...
проф. Д. Благой.

Отв. редактор С. В. ВАСИЛЬЕВ.